

千万别小看这5分钟

圭 璞

日前，北京市教委印发《优化全市义务教育学校学生在校课间时间指导意见》，从今年秋季学期起，北京全市义务教育学校将对课间安排做出整体统筹优化。

意见要求，北京全市义务教育学校原则上落实15分钟课间时长，在上、下午各安排一次30分钟的大课间，在校每天课间总时长小学阶段不少于90分钟、初中阶段不少于105分钟（五四制学校可参考制订），普通高中学校可参考执行。学校依据校情、学情需要，统筹好现有课间时长，自主设置课间安排。调整后，小学生上午上课时间、午餐午休时间、下午放学时间总体保持不变，初中生上午

上课时间、午餐午休时间保持不变，下午放学时间由学校自行决定是否延长5分钟。

该意见发布后，立即获得社会各界纷纷点赞。变化后的课间，不仅可以让学生有了较为充裕的休息时间，还能走出教室，适量运动，收获健康的身心。

无独有偶，从今年春季学期开始，深圳市便实施了义务教育阶段“每天一节体育课”。该政策让人眼前一亮，体现出当地教育主管部门对改善学生体质、促进青少年参与体育运动的信心与决心。

把本该属于青少年的课间及体育活动时间“还给”他们，既有助于减少“小胖墩”“小眼镜”情况的发生，也有益于文化课学习。通过体育运动收获课本上学不到的知

识，体会奋勇争先、永不放弃的精神，与书本知识相比更真实、更直观，也更深刻。

有了好的政策，还需要强有力的监督。

首先，从学校到教师，不能随意缩短学生的课间时长，更不能禁止学生课间离开教室参加体育活动，反而应该鼓励孩子们走出去、跑起来，在阳光下活动。此外，建立一套行之有效的监管机制，勇于接受社会各界的监督也是必要的。

其次，尽快制定更适合课间体育活动的方案也十分关键。不论是10分钟，还是15分钟，如何让学生在相对短的课间“动”到位，各级教育和体育部门，应积极研制适宜在课间开展的体育活动或游戏的方案，同时研发相关健身器材，让学生在有限的时间内获得

最佳锻炼效果。

最后，要教会学生自主锻炼，逐步培养他们的健身意识。对于低年级的学生来说，他们的主动健身意识还有待提高，学校与家庭、教师与家长，应积极培养学生的自主健身意识，教会他们更多的健身技能，积极参与体育活动。教师应转变职责，从课间的管理者变为课间的参与者，带领学生一起动起来。

做好青少年校园体育工作，既要保证学生每天的体育活动时间，也要不折不扣地执行相关规定，做好政策引导，做到高质量发展。体育是最好的教育，可以在潜移默化中改变每个人。从现在起，让广大青少年在体育活动中得到锻炼、得到成长，收获健康、收获快乐。

体育发展，为体育强国建设贡献力量。

任何一项赛事要想获得长远发展，注重赛事创新是重要的和必要的，它是赛事拥有持久生命力的必备条件。除了坚守自身办赛特色，还要与时俱进，因为创新是以未来发展方向为目标，立足当下着眼改革。在创新的同时，同样需要有所坚守，它是对过往优良传统的继承与弘扬。虽然这是看似不同的概念，但两者并不矛盾，甚至可以相辅相成。发展包括青少年足球在内的青少年体育运动，需要在坚守中创新发展理念，也需要在创新中坚守传承已久的基因与智慧。创新与坚守双管齐下，不仅体现了文化自信，还融入了时代元素，让传统迸发出现代光彩。

放眼全国，还有很多各具特色、深受青少年喜爱的足球赛事，它们或许刚刚起步、或许规模不大、或许经验有限，但只要坚持下去，以青少年的需求为目标导向，未来开花结果便水到渠成。此外，丰富的赛事在促进青少年足球发展的同时，还会带动青少年

体育部门把开展群众体育活动放到了非常重要的位置，科学健身指导走基层更是结合当地的特点，每次活动都会推出各具特色的群众体育项目。记者的工作当然是亲身体验发现其中鲜活的亮点，归纳总结加以宣传报道。深入参与了推进科学健身指导走基层这项活动，让我的脚步和群众走得更近，让我的身心更接地气，也让我的新闻更贴近民生。

我经常思考，作为一名体育记者，围着基层转，积极反映基层体育火热的奋进场面，再利用自己了解到的信息和经验做法，把它传播和推广出去，这是记者的职责所在。而只有脚踩在基层乡土上时，才能真正从泥土的缝隙中挤出这百味的体育“烟火气”。

读者点题采访

编辑同志：2024美国网球公开赛首轮出局，首位“90后”大满贯得主、奥地利球员蒂姆以这种方式结束了自己职业大满贯的历程。请评价一下蒂姆的网球生涯。 网友：高标

蒂姆 一个不完美的凡人

本报记者 马艺欧

在职业达到巅峰的地点向大满贯说再见，捧杯时刻缺席的现场喝彩，直到挥手告别时才姗姗来迟。蒂姆的美网告别战称不上完美，但无法掩盖他的出色。

2020年美网对蒂姆的网球生涯有着极为重要的意义，甚至是整个“90后”一代。当时蒂姆在决赛中战胜兹维列夫，成为“90后”大满贯冠军第一人，虽然捅破了那层窗户纸，却没有真正打破“巨头”的统治。

相比于很多顶尖球员，蒂姆并不属于天赋很好的。他比大多数人打进世界前100都晚不少，无论是巨头还是同时代其他比较优秀的球员，20岁前打进前100几乎是标配，但蒂姆是个例外。蒂姆自己也承认，那时没想到过自己未来会成为大满贯冠军，能打到世界第三的位置。

他成功的秘诀就是比努力更努力。蒂姆的网球生涯可能并不完美，但他的职业态度堪称完美。训练和比赛都勤勤恳恳，不需要刻意的形象管理，很自然地就让大家产生好感，非常符合网球阳光、健康的形象。

成也萧何败也萧何。天赋并不特别出众的蒂姆能登上巅峰得益于自己不遗余力地投入训练。但达到巅峰后缺乏持续性，也是源于身体的回应。他标志性的大力击球背后，隐藏着的是手腕的超负荷。无法痊愈的手腕伤势，也终究让蒂姆选择告别。

但无论如何，外界评价蒂姆时会觉得可惜，绝不是因为他浪费天赋，或者成功后迷失自己的惋惜。

除了伤病，蒂姆另一个让人感到可惜的就是与巨头太近。

男子网坛“80后”中的佼佼者们可以用“生不逢时”作为理由，放在“90后”身上则很难成立。比如蒂姆，他比“巨头”中最年轻的德约科维奇年轻了近6岁。但随着人们发现所谓的“95后”新巨头也没能动摇老巨头的统治，才意识到蒂姆那一代球员的压力有多大，蒂姆作为唯一一个冲出重围的人有多难。德约科维奇在巴黎奥运会上还能击败比自己小16岁的阿尔卡拉斯，续航能力超强的老巨头的确太能打，蒂姆那6岁的差距真不算太大。

蒂姆在2020年美网夺冠前，已经三次打进大满贯决赛，但在罗兰·加洛斯两次输给了“红土之王”，在墨尔本公园负于了“墨尔本之王”。除了穆雷和瓦林卡，几乎没有球员比他更现实地体验到巨头统治的压迫感。

那个大满贯冠军另一个不完美的地方是因为那时比赛刚刚从疫情停摆中恢复过来，比赛只得在空场的条件下进行，由于纳达尔和费德勒没有参加那年美网，德约科维奇在第四轮因意外击中线审而被取消比赛资格，这也成为外界诟病那个冠军含金量的理由。

总之，外界可以从各种各样的角度，以不同理由讨论蒂姆的不完美。但作为一个十分接近巨头、如神仙般存在的凡人，蒂姆从各个角度看也都同样值得尊重。

发展青少年赛事需创新与坚守双管齐下

王 灿

暑假结束了，学生们怀着对新学期的期待重回校园。刚刚过去的暑假，有些孩子和父母去了向往已久的地方，体验了一次难忘的旅行；有些孩子在家中阅读了喜欢的书籍，观看了喜欢的电影；还有些孩子学会了新的体育技能，参加了喜爱的体育比赛。

在北京，百队杯足球赛历经40年风雨始终没有中断，是目前国内历史最悠久、唯一不曾间断的青少年业余足球赛事。每年暑假，该赛事便与足球少年们如期相约，它成为喜爱足球的孩子在暑假中的节日。

在百队杯的舞台上，足球少年不仅可以展示技能、结交朋友，还能感悟这项运动的

真谛与快乐。该赛事注重创新发展，每年都有新变化。今年，百队杯将U10至U12三个组别的比赛从五人制改为八人制，将U6、U7两个组别的赛事通过足球节的形式举办。这是主办方结合近年来比赛的实际情况、前期调研，以及全国青少年足球赛事组别设置，综合考量作出的调整。今年的赛事还创新开展百队杯影像文化大赛，通过“赛事+”，进一步宣传赛事文化，弘扬中华体育精神。赛事还邀请北京市足协“未来裁判员培训班”的小学生在比赛期间担任第四官员，部分能力突出者担任了助理裁判。这不但有助于孩子们学习足球规则，还为将来参与比赛打下基础。百队杯还走出北京，在2021年设立百队杯京津冀总决赛，由北京、天津、河北赛区

区的优胜队伍参加。从2023年起又设立了湖南赛区。在不久前结束的京津冀湘总决赛中，来自四地的孩子在绿茵场上尽情奔跑、快乐踢球。

发展青少年体育特别是青少年足球运动，做好赛事供给是重中之重。只有让广大青少年更多地参与优质赛事，才能检验训练成果、促进技能提升，加深对运动项目的理解，进而带动社会足球运动水平的提高。

放眼全国，还有很多各具特色、深受青少年喜爱的足球赛事，它们或许刚刚起步、或许规模不大、或许经验有限，但只要坚持下去，以青少年的需求为目标导向，未来开花结果便水到渠成。此外，丰富的赛事在促进青少年足球发展的同时，还会带动青少年

体育部门把开展群众体育活动放到了非常重要的位置，科学健身指导走基层更是结合当地的特点，每次活动都会推出各具特色的群众体育项目。记者的工作当然是亲身体验发现其中鲜活的亮点，归纳总结加以宣传报道。深入参与了推进科学健身指导走基层这项活动，让我的脚步和群众走得更近，让我的身心更接地气，也让我的新闻更贴近民生。

我经常思考，作为一名体育记者，围着基层转，积极反映基层体育火热的奋进场面，再利用自己了解到的信息和经验做法，把它传播和推广出去，这是记者的职责所在。而只有脚踩在基层乡土上时，才能真正从泥土的缝隙中挤出这百味的体育“烟火气”。

本报记者 车学超

畅享科学健身指导走基层

层活动让我明白了一个道理，全民健身是融入人们日常的一种生活方式，但是体育也好，健身也好，不仅是一种概念性的自发性活动，更需要科学性、系统性、长期性的计划与安排。

不久前，在一次采访中，有位年过七旬的老爷爷给我留下了深刻印象。他开心地告诉我，第一次见到国民体质监测大篷车、AI国民体质锻炼标准测试仪器，这些先进的设

备放进村社，放到群众身边，让我们老百姓亲身感受到体育运动的魅力，增强群众的健身意识，对于推广科学健身的方法，发挥体育场设施在全民健身活动中的作用，可谓是一举多得。当然，“收获健康、有意义，很喜欢这样的活动，能帮助我们科学健身”是在亲身参与活动中听到过最多的话。

群众有需求，行政部门就应该着重发力。在推进全民健身走深走实的今天，各地

公益广告

推动体育法治建设 全面加强体育依法行政

